

# 免费黄河大桥又成“天堑”？

## ·微言微语·

所有断言孩子没有未来和希望的话语都应该列入忌语，因为这样的话毫无科学根据，只能伤害稚嫩的自尊心和自信心。比如，约翰·格登刚刚因细胞研究获得2012年度诺贝尔生理学或医学奖。可是，格登在求学期间，常年在班上得最后一名。老师给他的评语是“笨得完全不应该学习自然科学”。

——孙云晓(学者)

在以色列，发生火灾并有效报警后，火灾现场的人必须马上撤离，不允许任何人擅自参加“灭火战斗”。这样做，是为了给消防专业人员留出足够的道路和空间来有效灭火。如果有人心血来潮见义勇为以至在灭火中受伤，不仅要后果自负，还要被追究法律责任。

——夏骏(传媒人)

看看伦敦，密如蛛网的地铁，无数交叉换乘，最远进站或换乘也不会超过500米。北京地铁换乘为何超长，一是设计思路落后，二是枢纽地面建筑太大，地铁将就地面出口。枢纽建那么大也不是方便乘客。所谓为了安全性加长换乘通道基本是说梦话，多数换乘通道狭窄无疏散，很容易踩踏。

——何刚(媒体人)

1870年，美国的人均GDP是2244美元，而1990年是18258美元，增长率每年1.76%。美国在100多年的时间内从来没有出现增长奇迹，除了个别年份波动，经济总是四平八稳地在慢慢增长，并借此成为一个超级大国。站在100年的大周期看，才能看清谁是输家谁是赢家。真正的赢家绝对不是短期跑得快的，而是跑得久的。

——马光远(学者)

(本报综合)

## ·微言微语·

宁夏吴忠黄河大桥7月份刚撤销了收费站，立马就在路口设置了路障。对此，宁夏公路管理局称是出于安全考虑。(据《东方早报》)

@童声童气 Dr张：谬论！一停止收费就立马没了安全？收费时好好的一座桥，不收费马上就成了危桥不成？这更要深入调查！看看建桥时有没有猫儿腻！

@佳佳家乡菜：不收费，超载大货车通过是存在安全隐患，因为不收钱政府部门就没有了执法和管理的积极性。目前的状况，罚款和收费不是为了管理，但管理却是为了罚款和收费。

@fate之外的freedom：收费的时候，把桥当大爷供着。不收费了，封桥逃避责任。莫非桥自己懂了，自己不值钱了，失去再奋斗下

去的动力了，桥心已死，身亦疲。为我们能有这样的智能桥，欢呼吧。

@王云岭：宁夏公路局负责人称：10年来安全隐患如影随形，取消收费后隐患将更大，因此决定封路。微疑：既然10年来都存在隐患，是为了收费才坚持到今天吗？既知隐患存在，10年了不排除你们等啥？大桥“带病”工作

10年，它产生的效益干嘛用了？想起有人工作了一辈子，退休后病了却没钱就医，局长在暗中讽刺吗？

@独坐渔舟的老斐：这下就明白了，老百姓白高兴一场。这就是不收费的后续动作！在国内这么能收钱的大桥，怎么能平白无故地就取消了收费？安上路障禁止通行才是不收费的目的！

(本报综合)



## 理论与实践

据国外媒体报道，通俗理财读物《富爸爸穷爸爸》系列畅销书的作者罗伯特·清崎旗下公司富裕全球于8月申请破产保护。不过，富裕全球破产，或许不会牵扯到清崎的个人资产。因为他目前的很多业务是通过富裕爸爸公司处理。

在书中，清崎以亲身经历的财富故事展现了“穷爸爸”和“富爸爸”截然不同的金钱观和财富观：穷人为钱工作，富人让钱为自己工作。不过，在《富爸爸穷爸爸》图书1997年出版前，没有一个人能够证明清崎赚得巨额财富。

(据《新京报》)

## “裸女”坐椅

近日，有网友爆出，苏州金鸡湖畔有排造型独特的椅子，蓝色的人形椅身像是一个屈腿坐着的“裸女”，引起网友热议。(据《新京报》)

如果是个人艺术作品无可厚非，但公共坐椅作为公共资源，如此设计显不伦不类。需要反思的是当前公共建筑设计不征求公众意见、不听大众评判，而是把小部分人的审美眼光

强加于城市文化中，把另类当创意、把低俗当高雅，已然成为城市建筑的一个通病。

——吴敏(媒体人)

美是心灵的流露，这些抽象艺术化的雕塑人形坐椅，其实象征伟大的母性，是艺术家对母性的赞美和歌颂，是抽象画的生活配套，值得欣赏与感动。不要一看到凸出部位就联想到女性，继而

又粗暴地联想到猥亵，一个现代化的城市，如果连这些抽象雕塑都不能包容，又何谈与国际接轨？

——段郎说事(民警)

作为公共场合里的公共设施，讲究实用性的同时也应该充分考虑它的美观性，坐椅来点有创意的造型也没什么不好，不必大惊小怪，更没必要上升到不尊重女性的高度。我怎么看这坐椅都不是裸女，反倒更像是张开双臂热情欢迎来自四面八方朋友的女主人！

——李不白鲁非迅(职员)

## E 热词

我开到一条窄路上，前面一男一女两个学生在路上并肩而行。男生几次想去牵女生的手，伸出去又缩回来。我鸣了笛，男生心领神会，手很自然地搂住女生肩头，拉到路边，头略微偏过去，大概在说：小心车。我车开过去，后视镜里看到他们已经手牵着手。加油吧学弟，学长只能帮你到这儿了。我祝他们幸福，以及以后不要走机动车道。

——@马伯庸

因为买不起房子，爱情太贵了；想去北京做北漂一族，代价又太高了；人际关系太难处，都不敢说“不”了。所以现在的很多年轻人，都觉得自己这一代是最憋屈、最不幸的一代。没有一代人的青春是容易的，每代人都有自己的宿命、挣扎和奋斗，都要经历判断和抉择。

——@白岩松

我们村落后县城至少20年，县城与北京又差了50年——首届中国贫困地区小学校长论坛在北京召开，有校长坦承，“城乡之间的差距已经是现实，永远无法改变。”还有教师说，自己的学生正餐常常只有蒸玉米饭，只有家境好的学生，才舍得花5毛钱，配上一包榨菜。

——@中国周刊

## 泪洒风雨路

(百姓故事，书生意气)



●陈泉亮 著 ●吴家驹 插图

铁蛋娘见王老师苦口婆心地劝，才答应观察一两日，看是否好转，再作决定。

过了一天，谭妮的病更加严重：高热不退，嘴唇青紫加重，抽搐更加频繁。铁蛋娘才下决心让铁蛋爹去请医生。

到了马厰，铁蛋爹打听到一位马医生，虽医术不是太高明，但诚信从事中医已多年，医德高尚，有贫困者，医治不收钱，至多收些药钱。说明了病儿的危重情况后，定请马医生不辞劳苦走一趟。马医生立即随铁蛋爹来到家里，看见谭妮病危的情况后问道：“病了多长时间？为什么到现

在才请我来？”

“已有一个多礼拜了，开始只当头疼发烧，没当回事，不想越来越严重。”铁蛋娘答道。

“现在我也无能为力了。病是越早治越好，太晚了，再高明的医生也没办法治！”

“求求你了，还是治一治吧！”铁蛋爹和娘含泪央求道。

“我只有尽力试一试了，治好了，算万幸，治不好别埋怨！”

马医生为谭妮把了脉，表情特别沉重和严肃。为谭妮开的药方如下：党参三钱、麦冬三钱、五味子一钱半、炙麻黄六分、杏仁二钱、生石膏五钱、僵蚕一钱，每日一剂，浓煎，分四次服。

临走，马医生交代，要保持室内空气流通，要经常用湿毛巾湿敷。铁蛋爹和娘千恩万谢自不必提。

虽经马医生的治疗，但已无济于事，病魔仍然夺去了谭妮的生命，铁蛋一家沉浸在巨大的悲哀之中。

胡仙姑时常关注谭妮的病情，听到谭妮去世的消息，胡仙姑有意避开铁蛋他娘。铁蛋娘找过几次，均吃了闭门羹。最后还是找到胡仙姑，痛说女儿已死的消息，责问胡仙姑为何下神不灵？胡仙姑冲着铁

蛋娘说：

“你终了不相信仙姑，请仙姑下凡治病有何用？马医生冲撞了仙姑，因此有这样的惩罚。”

铁蛋娘无话可对，只得晦气地回家。

### 谈未来铁蛋无远志 怜现状美娘献爱心

汪家窑是一个偏僻的农村小村。人们在穷困中生活：住，没有楼房，只有草舍平房；衣食，没有锦衣玉食，只有粗衣淡饭；没有欢乐，累年累月，只有像牛一样耕作。除了一日三餐的袅袅炊烟而外，农村一片凋敝景象。

这里没有宽阔的河流，只有潺潺的小溪，还有那茂密的松林。林间有野鸡、野兔、狐狸，也有狼，没有见过老虎。传说深山里老虎，那只是传说而已，并没有亲眼。黄鼠狼很多，村民的鸡，经常被黄鼠狼咬死或叼走。夜晚，一听见鸡的嘶命的叫声，就知道是鸡遭了殃，等人从被窝里爬起来追赶，黄鼠狼已逃得无影无踪。大家把黄鼠狼说得很神，有束身术，很小的洞，也能钻进钻出。还说，黄鼠狼只喝鸡的血，不吃鸡的肉。不能打死黄鼠狼，因为它是黄大仙，是不能得罪的。鸟儿很多，对村童来说，除常

见的麻雀、鸽子、画眉、八哥、鹌鹑、燕子、乌鸦、斑鸠、老鹰、猫头鹰外，沙和尚、鹌鹑、虎皮鹦鹉比较少见。在山上见到的鸟雀大部分都叫不出名字，所以干脆就叫小鸟。这些小鸟在森林里从早到晚，不停地鸣叫，好像在赞美大自然的美丽，在赞美秋的清静，赞美太阳的温暖，赞美生命的不息，赞美松树的顽强。——在诗人的眼里，鸟儿总是那样自由自在地飞翔，总是在愉快地歌唱，岂不知，鸟儿也会悲鸣：你一定见过，一只纤弱的小麻雀站在冰冻的树枝上，顶着刺骨的寒风，望着白茫茫的冰天雪地，为觅不着食物而可怜地唧唧地叫着吧。但是，它们并没有饿死、冻死。它们用纤弱的身体顶着“风刀霜剑”的威逼，顽强地活着，生生不息。

穷人何尝不是这样呢！铁蛋家的不幸，深深地刺痛了他的心，想起可怜的妹妹怎么也高兴不起来。随着岁月的流逝，铁蛋终于挺过来了。这不是小孩的麻木，是家里经历了太多的磨难，贫困与痛苦已习以为常了！他慢慢地和从前一样高兴地玩耍了。

在农村，像铁蛋家的遭遇多的是。一个家庭里有一两个孩子算少的，一般都是三四个，多的有五六个，甚至有七八个的。家庭又不富

裕，孩子们只能像猪呀、狗呀地闹着，哪个穷人没遭遇过灾祸？哪个穷人没遭遇过困难？贫困和灾祸是一对孪生兄弟。

贫困，就意味着失学。多子女又使失学人数增多。在农村，百分之六七十的男童失学，百分之七十以上的女童失学。大批的儿童成为文盲。

“尾巴，你爹为啥让你上学？”单美娘问。

“我爹说多少识些字，将来记账什么的。家里就我一上学，几个妹妹都不叫上学，说是将来要给婆家，是人家的人，上学没有多大用途！”

“那你将来准备做什么？”

“将来还不是接替我爹种田。我爹老了，种不动田了，总要有人接替吧？”

“没想过比现在好的日子？”

“怎么不想啊，也想过和财主一样的生活。吃好的，穿好的，不愁吃，不愁穿。”

“你是怎样想的，铁蛋？”

“我的想法和尾巴差不多。不过我爹说，要我们弟兄几个辛勤耕作，将来盖三处大瓦房，结三房媳妇，抱几个白白胖胖的孙子！”

“美娘，将来你干什么？”尾巴问。